
 

5.4.1     定积分的换元积分法

5.4.2     定积分的分部积分法

5.4  定积分的换元积分法与分部积分法



 

5.4.1 、定积分的换元法
1 、定理 1

,],[)( baCxf  函数 )(tx  满足
:1) );(],[)( tt  上有连续的导数在区间函数

2) ],[  上,)(,)( ba  

)(t )(t则

证 : 所证等式两边被积函数都连续
,

因此积分都存在 
,且它们的原函数也存在 .

是 的原函数 ,因此有则
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说明 :

1) 当 <  , 即区间换
为

，时],[  定理 1 仍成立 
.

2)  必须注意换元必换限 , 原函数中的变量不必代回 
.

)(t )(t

3)  公式成立的条件不可少



 

例 1. 计算
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例 2. 计算
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例 3.  计
算
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注 :  定积分换元技巧与不定积分类似。



 

例 4  设函
数 













01   ,
cos1

1
0    ,

)(

2

x
x

xxe
xf

x

 
4

1
)2( dxxf计算 

     
     
     
     
   

解：  
4

1
)2( dxxf

 





0

1

2

0

2

cos1
dtte

t

dt t

2
0

0
1 ]

2

1
[]

2
[tan

2te
t 

 
2

1

2

1

2

1
tan 4  e


2

1
)( dttftx  2令

 


0

1

2

02

2

2
cos2

dtte
t

dt t



 

例 5  若 f (x) 在 [0 ， 1] 上连续，证
明
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2 、利用换元法证明积分等式



 

由此可计算  
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用此结论可计算  
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定理 当 )(xf 在 ],[ aa 上连续，且有 

 ① )(xf 为偶函数，则  

  


a

a

a
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   ② )(xf 为奇函数，则 
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3 、在对称区间上定积分的特性

 
0

)(
a

dxxf  
0

)(
a

dttf ,)(
0 
a

dttf
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②)(xf 为奇函数，则 ),()( tftf 
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例 6  计算
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例 7 设 f (x) 是连续的以 T(>0) 为周期的周期函数

，证明：对任何实数 a ，有                   
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4 、周期性在定积分计算中的应用
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注： (1) 定理表明：以 T 为周期的连续函数 f(x) 在任 
       意的区间长度为 T 的区间上的定积分都相等。
即： 

Ta

a
adxxf 无关。的值与)(

（ 2 ）利用利用此结论可简化计算。



 

5.4.2 定积分的分部积分 

定理 2. ,],[)(,)( 1 baCxvxu 设 则

a

b
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例 1    计算 .arcsin2
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例 3    计算  
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例 4    计算  
1
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例 5    设  
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设 )(xf  在  1,0 上连续，且 1)0( f ，

3)2( f ， 5)2( f ，求 
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0
d)2( xxfx 。 
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例 7    证明   22
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内容小结

1 、 熟悉掌握定积分的换元与分部积分法

2 、 熟悉如下的一些结论：（均假设 f(x) 连续）

  (1)

 (2)      设 f(x) 是以 T 为周期的函数，则：

  对任何实数  a  ，有
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习题 5-3

  22

00
cossin



xdxxdxI nn
n

























n

n

n

n

n

n
n

n

n

n

,
3

2

5

4

2

31

,
22

1

4

3

2

31






为正偶数

为大于 1 的正奇
数

（ 3 ）  
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